

政壇元老轟特危機時期玩 twitter 只顧攻擊世衛中國



1968年馬丁路德金遇刺後，時任參議員羅伯肯尼迪親身走進明尼阿波利斯的示威人群中，呼籲群眾捨棄暴力。



烽火遍地

美國全國示威愈演愈烈，但總統特朗普近日對事件回應不多，即使偶爾在 twitter 發帖，內容亦只是火上加油，絲毫無法修補裂痕。白宮前顧問格根批評，特朗普在美國危難時期逃避職責，只顧在 twitter 攻擊政敵、批評中國，以至切斷與世界衛生組織(WHO)聯繫等，全無過往總統的風範。



格根曾在尼克松、福特、里根和克林頓4名前總統任內，出任白宮顧問，目前則是哈佛大學肯尼迪政府學院教授。

「統帥淪逃兵」

特朗普曾數次以 twitter 回應示威，言論引起國民爭議，例如聲稱明尼阿波利斯示威者是暴徒，並重提多年前的種族歧視字句，揚言「如果搶掠便要開槍」，以至形容「唯一好的民主黨人就是死去的民主黨人」等。然而除此以外，特朗普對這場美國數十年來最大規模示威的着墨並不多。

格根形容美國立國以來，國民均期望總統保護國民，並在危難時期重振公眾的信心，無論是國父華盛頓、廢除黑奴制度的林肯，以至戰時總統羅斯福，莫不以堅定意志關懷國民，改善他們的生活。即使近代美國政治漸趨撕裂，但不論總統來自共和黨還是民主黨，仍能在關鍵時刻發揮作用，成為「悼念統帥」，「至於為什麼我們的現任統帥變成逃兵？天知曉。」

《華郵》：領導真空加劇示威

《華盛頓郵報》亦指出，特朗普回應示威時，對示威起源的種族不公、警員濫暴只是輕描淡寫，反而繼續分化國民，企圖擄取政治利益。即使是各地地方官員，大部分亦沒到現場與民眾溝通，造成「領導真空」局面，使局勢一發不可收拾，最明顯的「真空」則是上星期四，明尼阿波利斯市長弗雷下令警員撤離警察局第三分局，使整座警局遭縱火，成為示威激化的標誌。

普林斯頓大學歷史系教授澤利澤指出，政治領袖不能對社會動盪視若無睹，若特朗普未來數天繼續「隱形」，各州州長、市長和國會議員應挺身而出，否則將使國民更感絕望，街頭暴力恐進一步加劇。

《華郵》重提1968年馬丁路德金遇刺後，全美出現大規模示威，時任參議員羅伯肯尼迪親身走進明尼阿波利斯的示威人群中，呼籲群眾捨棄暴力一事，對照特朗普趁機攻擊民主黨政客，並把示威者全部描述為「激進左翼壞人」，批評特朗普在國家燃燒時，仍繼續發表強硬言論，憂慮社會無法修補。

官員鬥卸膊 特歸咎極左分子

美國黑人弗洛伊德遭白人警員壓頸致死，引發全國大規模示威，然而地方政府官員以至總統特朗普，均指責有「外部勢力」滲透示威，企圖謀取政治利益，但他們均未能提出實質證據。

明尼蘇達州連日示威，州長沃爾茲上周四宣布進入緊急狀態，並動員國民警衛軍平亂。沃爾茲承認當地長期存在種族主義，但同時聲稱在當地參與示威的人，至少80%來自其他州份，當中包括白人至上主義者及有組織販毒集團。明尼蘇達州公共安全官員哈林頓亦稱，極右組織和有組織犯罪分子都參與示威。亦有官員表示正檢視網上帖文，相信極右法西斯組織正鼓動追隨者到明尼蘇達州，趁危機「渾水摸魚」。

警方數字相反 被捕多本地人

明尼阿波利斯市長弗雷則稱，當局正面對白人至上主義者甚至外國勢力，「企圖摧毀我們的城市和地區」。然而據明尼阿波利斯市官方數字，前日被捕的57名示威者中，47人都提供當地住址，證明絕大多數示威者來自本地。

總統特朗普亦在 twitter 發帖文稱，相信明尼蘇達州的示威者中，80%都是來自該州以外地區，直指是「反法西斯主義運動(ANTIFA)和激進左翼組織所為，不要歸咎其他人！」司法部長巴爾發表聲明，指和平抗議聲音被暴力激進分子騷擾，但未有指任何組織，表示是無政府主義者和極左極端組織策動的有組織行動。

昔日領袖走入人群 憂社會裂痕無法修補



嚴守白宮

白宮設下重重保安，另一邊廂華盛頓多處有縱火事件發生。

接特朗普慰問電 死者兄：說話機會也沒有

美國總統特朗普上周五表示，他已跟壓頸致死案死者弗洛伊德的家人通電話，向對方致以慰問。弗洛伊德的兄長菲洛尼斯證實曾收到特朗普的電話，但特朗普「非常匆忙」，連說話的機會都不給自己。

菲洛尼斯接受MSNBC訪問時表示，在電話中跟特朗普交流實在太困難，特朗普根本不給他機會說話，「我只是告訴特朗普希望得到公義，難以相信警員在光天化日下濫用私刑。但特朗普像是一直叫我走開一樣，像是不想聽我說話一樣」。

菲洛尼斯同時透露，他曾與民主黨總統初選參選人拜登通電話，他強調自己從未乞求別人，但亦懇求拜登為其弟伸張正義，稱黑人不應遭受這樣的待遇，「黑人的命也是命，我們所有人都快要死

了」。菲洛尼斯未有透露拜登有什麼回應，他在採訪尾聲時想起弟弟枉死，一度失聲痛哭，說「我愛我的弟弟，但再也見不到他了」。



菲洛尼斯(左)與家人接受訪問。

人鏈嚴守白宮 欄外燒車搶掠

美國的反種族歧視示威蔓延全國，在首都華盛頓的白宮外，示威者前日連續第二天聚集，並一度闖入白宮前的公園拉斐特廣場，與密勤局人員發生衝突，執法人員築起人鏈，揮動警棍、發射催淚彈和噴灑胡椒噴霧驅散。

示威者在白宮外高呼「沒有公義、沒有和平」、「唸出他的名字：弗洛伊德」等口號。另有逾1,000名示威者沿白宮前的賓夕法尼亞大道遊行，有人投擲磚塊及

石頭，密勤局人員向示威者噴灑胡椒噴霧。入夜後有示威者跨過圍欄闖入拉斐特廣場，全副武裝的密勤局人員採取行動驅趕，多輛密勤局車輛被破壞。一名青年舉起美國國旗，附近人群隨即不斷高呼「燒國旗」。白宮附近一間藥房及眼鏡店被搶掠，多間商戶的櫥窗被打碎，有車輛被縱火，區內一間餐廳的大門被人用紅漆噴上「有錢人不再安全！」



示威者到處搶掠。路透社者被捕，數名執法人員受傷，強調沒有人成功跨過白宮圍欄，或威脅受密勤局保護的人員安全。

「憶民權最黑暗時期」「放狗論」震驚華盛頓市長

反種族歧視示威者上周五聚集白宮外抗議，白宮一度封鎖約一小時，總統特朗普前日在 twitter 發帖文，警告示威者若越過白宮圍欄，將面對「最兇猛的惡犬和最可怕的武器」。民主黨籍的華盛頓黑人女市長鮑賽發帖反擊，指責特朗普的帖文美化暴力，令人憶起民權運動時期最黑暗的場

面，「我為美國總統對國民說出這樣的說話感到震驚」。特朗普的帖文未能阻嚇示威者，大批示威者前日再與密勤局人員發生衝突。鮑賽前日在記者會上批評特朗普，「沒有惡犬和可怕武器，只有一個令人嚇破膽的人」。她補充說「在弗洛伊德被殺和數百年來制度上的種族歧

視後，他(特朗普)孤單地躲在圍欄後，而我支持大家和平行使憲法第一修正案的權利」。對於特朗普指鮑賽不准華盛頓警方參與執法，鮑賽反駁稱，華盛頓警隊一如以往，派員支援密勤局執法，強調華盛頓警方將會保護每一個人，無論她是否認同這些人的立場。

「美版黑暴證雙標」 華人不敢出門

香港文匯報訊(特約記者張可妮洛杉磯報導)洛杉磯華人近日都在關注壓頸致死案的消息，尤其是當暴動蔓延至當地後，不少華人更是憂心自身安全。從事運輸業的于先生說，洛杉磯華人的微信群幾日前就在瘋傳明尼蘇達示威暴動的消息，不少網友都在高呼「美國要亂了」。之後示威蔓延洛杉磯，到處都有堵路破壞，市長更宣布實施宵禁，令他們都不敢外出。在洛杉磯某醫院任職護士的港人Karen說，美國全國多地暴動的場面，令她想起香港過去一年被黑暴破壞搞亂的情況，尤其是堵路縱火等暴力手段，更是驚人地相似。她表示，美國政府及政客一直在幕後煽動香港的黑暴勢力，為暴徒們搖旗吶喊，對於香港警

察依法止暴制亂作出不實的批評，但當自己地頭上發生同類事情時，卻毫不猶豫地宣布宵禁，出動大量警力甚至國民警衛軍，明顯是雙重標準。洛杉磯前日的暴動及宵禁，亦令到大韓航空當晚深夜一班原由洛杉磯飛往首爾的航班，因為機組人員無法從市中心前往機場而押後超過12小時。該班航班上，有接近100名原本打算經首爾轉飛廈門的中國乘客，不少人到了機場櫃台才知道延誤消息，令他們大失預算。其中一名乘客陳小姐說，由於目前首爾到廈門的航班維持「一周一航」，錯過了這次的接駁航班就回不了中國，幾萬塊人民幣的機票可能就報銷了。幸好廈門航空收到消息後，立即安排將首爾飛廈門的航班延後出發，讓這班中國乘客可以趕及回家。



紐約一架警車被焚毀。